# 大学生英语口语碎片化学习策略探究

## 吴棣柢

# 广西交通职业技术学院 广西南宁 530022

摘 要:在信息化时代的大背景之下,怎样借助碎片化学习来促使大学生的英语口语能力得以提升,这一问题很有必要展开细致探讨。本文着重对大学生英语口语学习的实际状况以及碎片化学习口语所具备的优点和存在的缺点加以分析,进而为大学生在碎片化学习英语口语方面给出相应的改进办法与合理建议。经研究,大学生普遍存在害怕开口进行口语输出的情况,并且还欠缺一定程度的自主学习能力、学习的内在动力、良好的语言环境以及充足的实践机会。而碎片化学习英语口语虽有着灵活性、能带来趣味性、具备针对性、具有共享性以及展现实时性等诸多优势,可同时也存在着诸如容易让人产生依赖性、具有一定的片面性、内容可能存在混杂性。所以,在整个学习进程当中,大学生需要对自身状况展开评估,合理地去制定学习计划,认真学习检索相关技巧,努力突破自身的心理障碍;而教师则应当转变自身的教学理念,要以学生作为教学主体,改变以往传统的教学模式,着力提升自身的信息素养,进一步加强对学生的引导以及监督工作。

关键词:碎片化学习;英语口语;学习策略

#### 引言

在20世纪50年代的中期时段,伴随着科学技术不断地发展推进,世界逐步开启了迈向信息化时代的进程。移动互联网已然深入渗透到了社会的各个不同领域当中,像大数据、云计算以及5G等一系列的技术,促使各类信息呈现出如同爆炸一般的迅猛增长态势。所有的这一切情况,都给人们的生活方式带来了颇为深远的影响作用。正是在这样的一种大背景之下,碎片化学习这种全新的学习方式也就自然而然地应运而生了,并且其普及程度还在日益变得更加普遍起来[1]。

# 一、大学生英语口语学习现状与问题

# (一) 学习动力不足与自主学习能力薄弱

## 1.应试导向的惯性思维

大学英语的教学以及评价体系,在很长时间里都是以四、六级考试作为核心所在的。如此一来,学生们往往就把英语学习的目标给狭隘地归结为"通过考试"这一点了。对于非英语专业的学生,口语能力在相关考试当中所占的比重是比较低的,甚至有些时候根本就没有被纳入到考核的范围之内。这就使得学生们觉得,要是投入大量的时间和精力去练习口语的话,那"性价比"不高<sup>[2]</sup>。

#### 2. 被动学习模式根深蒂固

学生在中小学时期,往往习惯于那种由教师来主导,

同时又依靠任务去推动的学习模式。当进入大学以后, 所面对的环境变得更为宽松了,而且对于自主性的要求 也更加强调了,在这样的情形下,不少学生就很难去构 建起行之有效的自我管理体系。因为他们缺少清晰明确 的学习目标,也没有周全缜密的计划安排,更缺乏能够 持之以恒去执行的能力,如此一来,口语学习就常常呈 现出"三天打鱼,两天晒网"的状态,很难形成稳固的 学习习惯,也难以达成积累效应<sup>[3]</sup>。

# 3.兴趣缺失与价值认知偏差

有一部分学生,曾经在口语学习方面遭受过挫折, 又或者是压根就未曾有过成功的学习体验,如此一来, 他们便对口语练习萌生出了抵触的情绪,甚至还会心生 畏惧。并且,这些学生对于英语口语在如今全球化大背 景之下所具有的实际应用价值,像是在国际交流活动当 中、学术研讨会议里面以及职业发展进程之中所起到的 作用等,认识得都还不够充分,而这同样也致使他们缺 乏主动去提升自身英语口语水平的内在动力。

## (二)语言环境与实践机会匮乏

## 1. 课程设置与课时限制

大学英语课程大多把重点放在听、读、写这类更易于量化以及应对考试的技能方面,分配给口语教学的课时是严重不足的。在有限的课堂时长之中,教师常常会优先去完成既定的教学内容,像是语法、词汇以及课文讲解这些,很难确保每一位学生都能得到足够充分的个



性化口语表达机会以及即时反馈的机会。

#### 2. 班级规模与教学挑战

在公共英语课等常见的大班授课情形下,教师要去组织起有效的互动口语活动并非易事,像深度讨论、角色扮演以及即兴演讲这类活动,组织起来难度颇大。并且,教师也很难去留意到每一位学生在发音、流利度以及表达逻辑等方面所存在的细节问题。学生们的水平存在参差不齐的状况,这无疑进一步提升了因材施教的难度。那些基础相对薄弱的学生,往往容易被教师所忽略;而水平较高的学生,又常常会觉得在这样的模式下"吃不饱",没办法获取到足够多能满足自身需求的知识内容。

## 3. 真实语境与应用场景缺失

在校园的课堂之外以及社会环境之中,并没有那种自然且能让人沉浸其中的英语交流氛围存在。学生在日常的生活里面,能够运用英语去开展真实沟通的契机少之又少,如此一来,课堂上学到的知识就很难迁移运用到实际的场景当中去。再者,缺少与以英语为母语者或者高水平的英语使用者展开互动的机会,这同样也对语言表达的地道程度以及文化意识的培育产生了限制。而人们常说的所谓"语言环境",往往也仅仅是停留在课本以及练习册所呈现的那个层面罢了。

## (二) 开口说英语的自信心缺失

#### 1.基础差异与心理落差

地域、城乡以及校际之间教育资源的分布并不均衡,这使得大学生刚入学的时候,英语口语基础方面就呈现出明显的差异。那些来自教育资源相对匮乏地区,又或者是在口语训练方面有所欠缺的学生,在课堂进行展示、参与小组讨论等这些环节当中,常常会因为发音不够准确、表达不够顺畅以及词汇量较为匮乏等情况,进而产生焦虑、自卑的情绪,还会担心被同学们嘲笑,或者得到不太好的评价。而这样的心理压力,使得他们更加偏向于秉持"沉默是金"的做法<sup>[4]</sup>。

# 2. "负评价恐惧"心理作祟

学生们大多存在着害怕犯错以及害怕丢脸的心理, 也就是所谓的"负评价恐惧"。他们会担忧出现语法方面 的错误、发音显得怪异或者用词不够恰当等情况,而这 些一旦发生,就极有可能会遭到他人,特别是老师和同 学给予的负面评价。如此一来,这种心理上的障碍便对 学生开口去进行表达的意愿产生了严重的抑制作用。

#### 3. 实践匮乏导致能力退化与恶性循环

越是不敢开口去说,那么相应获得的实践机会便会越少;而实践的次数一旦变少,能力的提升速度就会

越发缓慢,甚至还可能出现能力退化的情况;能力要是变得越弱,人也就会更加不敢去说出口了。这样一种不断循环且愈发糟糕的状况,正是"哑巴英语"现象长期存在的心理层面的机制所在。由于长时间都缺乏积极正向的反馈以及成功带来的体验,这便进一步使得"我不行"这样的自我认知被牢牢地固化下来了。

## 二、大学生英语口语碎片化学习的优缺点

## (一)大学生英语口语碎片化学习的优势

碎片化学习模式极为突出的亮点之一便是其有着无可比拟的灵活性。传统的英语口语学习通常会受到固定的课堂时间以及地点的限制,然而碎片化学习却成功打破了这样的束缚。大学生能够借助智能手机、平板电脑这类移动设备,在课间休息之时、通勤路途当中、排队等候之际等零散的时间里展开学习活动。这种无论何时何地都能开展的学习方式,一方面提高了对时间的利用效率,另一方面也让学习变成了一种更为自然且融入到日常生活之中的行为。

在趣味方面,碎片化学习平台意在吸引学习者兴趣并使其得以保持,为此往往会采用多种多样的学习形式。像配音练习、AI对话、情景模拟这类互动性颇强的学习方式,能够让学习过程变得鲜活且有趣味。学生可通过模仿电影片段里角色的对话,以此来提升自身的语音语调;亦或是与AI智能助手展开实时对话,进而锻炼口语表达以及即时反应的能力。这些颇具趣味的学习活动一方面增添了学习的乐趣,另一方面也激发了学生的学习动力,促使他们能在轻松且愉快的氛围当中去提升英语口语水平。

针对性:每个人的英语水平以及需求均存在差异。碎片化学习平台借助智能算法还有个性化推荐系统,依据学生真实的水平状况以及所设定的学习目标,去量身定制专属的学习内容。不管是基础词汇方面的积累,又或是高级口语表达层面的练习,学生均能够寻觅到契合自身的学习资源。这样具有针对性的学习方式,有效规避了那种"一刀切"的教学模式,进而保障了学习效果能够实现最大化<sup>[5]</sup>。

## (二)大学生英语口语碎片化学习的劣势

技术方面存在的依赖性表现为:碎片化学习在很大程度上要依靠移动设备、稳定的网络条件以及较为先进的技术给予支持才行。要是设备突发故障、网络信号变得不好或者技术支持未能到位的话,那么学习的进程便会遭受极为严重的影响。并且对于部分经济条件不太宽裕的学生来讲,去购置并维护高品质的移动设备,还有

支付网络方面的费用,这或许会成为一笔数目不算小的 开支,而这在某种程度上对碎片化学习的广泛普及以及 深入开展起到了限制的作用。

片面性方面存在的情况:在开展碎片化学习之时,学生通常会依照自身的兴趣以及偏好来挑选学习内容。这般自主选择的方式诚然提升了学习方面的自主性,然而却极易致使知识体系呈现出片面性的状况。学生有可能会过度聚焦于某些特定领域或者话题所涉及的口语表达内容,却对其他同样关键的语言技能以及知识范畴有所忽略。长此以往的话,便极有可能形成所谓的"偏科"现象,进而对英语口语能力的全方位发展产生影响。

信息质量呈现混杂的状况:伴随互联网愈发普及开来,英语口语学习方面的资源如同雨后春笋般不断涌现出来。但是这些资源在质量上却是高低有别,其中既有出自专业且具权威性的学习材料,同时也存在着大量制作粗糙、甚至还包含错误信息的那种堪称'垃圾'的资源。对于那些缺乏足够辨别能力的学生而言,他们是极易在这海量的信息当中迷失掉自身的方向,进而白白浪费掉宝贵的时间与精力。

## 三、大学生英语口语碎片化学习改进策略

### (一) 学生层面策略

自我评估:学生应首先明确自己的学习目标与现有水平之间的差距。学生可以通过自我评估或参加专业测试,了解自己在英语口语方面的不足。并根据评估结果,制定个性化的学习计划,确保学习内容的针对性和系统性。

合理规划:结合遗忘曲线原理,设计科学合理的复习周期,确保所学知识能够及时巩固和强化。同时,逐步提升学习难度,挑战自己的舒适区,实现英语口语能力的持续提升。

信息检索技能:掌握关键词优化和资源筛选技巧, 提高在海量信息中快速定位高质量学习资源的能力。学 会利用学术数据库、专业论坛、权威网站等渠道获取可 靠的学习资料。

突破心理障碍:通过虚拟交流、角色扮演等方式,逐步建立英语口语表达的自信心。积极参与线上线下的英语交流活动,实现脱敏训练,克服开口说英语的恐惧心理。

#### (二)教师层面策略

以学生为中心: 教师应根据学生的实际需求和学习 特点,调整教学内容和方法,注重培养学生的英语口语 实践能力和跨文化交际能力。通过设计贴近学生生活实际的教学任务,激发学生的学习兴趣和动力。

教学模式创新:融合线上线下教学资源,构建课前-课中-课后的完整任务链。课前通过预习材料引导学生自主学习;课中采用小组讨论、角色扮演等互动方式深化理解;课后布置拓展任务巩固所学知识。通过这种混合式教学模式,提高教学效果和学习效率。

信息素养提升: 教师应积极参加数字化教学工具的培训和学习, 掌握先进的在线教学技术和方法。同时, 指导学生如何高效利用网络资源进行自主学习和探究式学习, 培养学生的信息素养和自主学习能力。

监督与激励:建立有效的奖惩机制,对学生的学习表现进行及时反馈和评价。通过组织口语竞赛、学习成果展示等活动,激发学生的竞争意识和表现欲。同时,关注学生的个体差异和学习需求,提供个性化的指导和支持,确保每位学生都能在英语口语学习中取得进步。

#### 结论

碎片化学习有着自身的灵活性以及趣味性特点,这为大学生口语能力的提升开拓出了一条全新的路径。但是碎片化学习也存在一些缺陷,像对技术的依赖性比较强、所获取信息具有一定的片面性等,这些方面也是不容忽视的。学生得借助科学合理的规划以及恰当的心理调适举措来克服在学习过程中遇到的种种障碍,而教师则应当积极创新教学的模式,并且进一步加强对学生的引导与监督工作,推动碎片化学习能够成为传统课堂的一种行之有效的补充形式。

# 参考文献

[1] 陈阳芳, 2018. 大学英语口语自主学习动机培养研究(博士论文). 上海: 上海外国语大学.

[2]董雅芬,2023.基于设计学习的大学英语口语多元 识读能力培养研究—以土木工程专业学生为例(硕士论 文).漳州:闽南师范大学.

[3] 干宁, 2021. "碎片化学习" 背景下大学生英语阅读能力提升策略探究.英语广场, 11 (35): 128-130.

[4]高含笑,2020.混合式学习对大学英语学习者口语产出的影响—以云班课为例(硕士论文).苏州:苏州大学.

[5] 高祥翀, 2012. 基于碎片化学习的远程开放教育移动学习模式探讨. 佳木斯职业学院学报, 29(11): 4-5.